

LA AVANZADA

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

Año II	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN JOVENTUT FEDERAL Calle de Augusto, 14	SE PUBLICA LOS SÁBADOS Tarragona, 14 Marzo de 1903	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Trimestre, 1'50 pesetas Anuncios y remitidos, á precios convencionales.	Núm. 62
--------	--	---	--	---------

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nuestro Director D. Antonio Rovira Virgili, ha recibido una circular del individuo del Consejo Federal y querido amigo don Félix de la Torre, la cual á continuación transcribimos.

«Madrid 1.º de Marzo de 1903.

Sr. D. A. Rovira Virgili.—Tarragona.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Me dirijo á V. por haber ostentado en la última Asamblea Federal una representación legítima, y espero de su probado amor á las ideas me contestará sin pérdida de correo, por tratarse de asunto de suma urgencia.

Por el adjunto número de *El Liberal* conocerá V. la contestación que hemos dado á la invitación de la Fusión Republicana (1), y nos conviene saber la opinión de V. respecto á los siguientes puntos:

¿Aprueba V. la contestación de referencia?

¿Cree V. que el partido Federal debe ir á la Asamblea á que nos invitan para tratar de la unión? En caso de acudir, cuántas representaciones podrían venir de esa localidad?

En el mismo supuesto, ¿está V. dispuesto á plegar la bandera Federal?

¿Votaría V. para jefe de partido á Salmerón?

¿Podría V., ó quien enviase el partido, disponer de tiempo y de medios materiales para venir á la Asamblea?

Ruego á V. conteste á estas preguntas, que deben ser reservadas para quién no sea verdadero federal, con un SI ó con un NO categórico, pues deseamos conocer, á manera de plebiscito, la opinión del partido por sus representantes en la Asamblea de 29 de Noviembre de 1902.

La respuesta debe ser dirigida á mi domicilio particular, calle de Valenzuela, núm. 10, á nombre de su afectísimo amigo y correligionario

Félix de la Torre.»

El Sr. Rovira Virgili ha dado las siguientes contestaciones:

¿Aprueba V. la contestación de referencia? SI.

¿Cree V. que el partido Federal debe ir á la Asamblea á que nos invitan para tratar de la unión? NO.

¿Está V. dispuesto á plegar la bandera Federal? NO.

¿Votaría V. para jefe de partido á Salmerón? NO.

Nos consta que nuestros queridos correligionarios D. Pedro Redón y D. Evaristo Fábregas han dado idénticas contestaciones á las preguntas de la circular, que también les ha sido remitida.

LA AVANZADA se adhiere á las respuestas de nuestros amigos.

Artículos del Maestro

LA UNIÓN

Volvamos sobre la unión. ¿Acabarán de entendernos los que nos censuran? Repetimos una vez más que estamos dispuestos á unirnos con todos los partidos republica-

(1) Dicha contestación la publicamos en lugar preferente de nuestro último número.

nos para combatir las vigentes instituciones y acelerar el advenimiento de la República, siempre que no se nos imponga condiciones y se deje á cargo de las juntas populares que el día del triunfo se constituyan, determinar el sentido y la marcha de la revolución. No queremos compromisos ni pactos de ningún género; no queremos transacciones; queremos sí la sumisión absoluta de los partidos todos á la voluntad del pueblo; la unidad sólo para la lucha; después el predominio y la exclusiva dirección del partido cuya bandera enarbole el pueblo; desde entonces, un acatamiento general al Gobierno que se establezca. La constitución definitiva del país la dejamos á cargo de las Cortes.

Esto es lo racional, esto es lo democrático, esto lo realizable, atendida la situación de las cosas. Entre los progresistas, los centralistas y los posibilistas que siguen defendiendo la República, apenas hay diferencias políticas; si algún día pudieron diferir en procedimientos, hoy están todos conformes en que no se puede triunfar sino por la fuerza, ni se debe emplearla sino cuando haya probabilidades de éxito. Es ni remotamente posible esperar que transijan con nosotros, que queremos cambiar la organización del Estado, declarar autónomas las regiones y los Municipios, reformar y nivelar los poderes públicos y hacer una serie de reformas que desde luego mejoren la situación de las clases jornaleras y más tarde las emancipen y las levanten al nivel de las demás clases? Ellos blasonan todos de conservadores: nosotros, en política, en administración, en economía, somos radicales; no es posible que ni unos ni otros transijamos. Irreductibles las diferencias que nos separan, no hay evidentemente más que un camino: someterlas el día mismo de la victoria al inapelable tribunal del pueblo. Su fallo decidirá desde luego cuáles sean los principios que hayan de prevalecer, y evitará los males que la indecisión y la vaguedad traen consigo. Nada entonces de Gobiernos mixtos, que deliberen y discutan precisamente cuando la agitación del país requiere prontas y rápidas resoluciones. Dirigirá la República un solo partido, y podrá sin vacilaciones dar á la nueva política cierto y seguro rumbo interin las Cortes no digan su última palabra sobre la constitución de la República.

Es inútil empeñarse en poner desde ahora límites á la obra revolucionaria. No los ha respetado en ningún tiempo revolución alguna. Recuérdese lo que sucedió el año 1868. No querían los autores de aquel movimiento ni los derechos individuales sin condiciones, ni el sufragio universal, ni la caída de la familia reinante. El pueblo, no las Cortes, obligó desde luego á sus ministros á que dieran por decreto la más amplia libertad de imprenta, la de reunión, la de asociación y el sufragio universal, y decretaron la expulsión de los Borbones. La voz, la potente voz del pueblo, es en estos casos la que cambia en días la faz de las naciones venciendo todas las dificultades y arrollando todos los obstáculos.

Tiene cada pueblo su manera de ser y su manera de obrar, y es verdadera locura no contar con ellas cuando se trata de introducir en una nación grandes mudanzas.

Se nos acusa de utopistas, y los hombres prácticos somos aquí nosotros; nosotros que en vez de buscar transacciones imposibles y querer sobreponernos á la voluntad del pueblo, decimos: vayamos todos al comba-

te sin transacción alguna; vencedores ó vencidos, sometámonos todos á las espontáneas manifestaciones del país, á quien todos nos debemos.

F. PÍ y MARGALL.

Gramática y política

La ciencia del bien hablar y el arte del mal proceder se hallan en el presente momento históricos y en nuestro país íntimamente relacionados.

Un varón, venerable por su saber, por su virtud y por su edad; he nombrado á Benot, como diría Rubén Darío; y un joven de mucho talento y de grandes méritos literarios, científicos y pedagógicos, el señor Navarro Ledesma, andan ocupados en purgar de errores á la gramática castellana.

Mi gran Benot, que en su "Arquitectura de las lenguas", su "Prosodia castellana" y su admirable libro "Errores en materia de educación", había ya señalado los disparates de nuestra gramática, va á reformarla por encargo de la Academia Española y pronto se publicará la verdaderamente nueva gramática. Y el profesor de San Isidro, Sr. Navarro Ledesma, que no es todavía académico y que merece serlo antes que Villaverde y que Canalejas y que los directores de los periódicos de gran circulación, por de contado, con preferencia á los poetas chirles, á los oradores ramplones y á los eruditos á la violeta que manchan, obscurecen y desvían de su fin el idioma, ha publicado una gramática, y en varios excelentes artículos ha combatido y procurado desarraigar rutinas, estupideces y absurdos como: el plural de los pronombres personales, que no lo tienen aunque lo manden las Academias y los gobiernos y la Curia Romana, porque tú, lector, ni aunque te descuarticen eres *varios*, ni yo puedo ser dos ó más personas aunque me hagan gigote ó picadillo.

Pues tan razonable reforma ha trascendido á la política y alborotado á los reaccionarios, como ya saben los valencianos, pues allí fué donde más duramente se trató á Navarro Ledesma, hasta obligarle á defenderse en *El Pueblo*.

Y que nuestros clericales por nada del mundo quieren dejar de ser comunes de dos: de Dios y del Diablo, ni se resignan á que no haya neutros que *enluisar*, epípetos que catequizar y ambiguos que explotar. De aquí su protesta, menos caprichosa de lo que parece.

Pues así como la pasión política se entromete en la reforma de la gramática oficial y en la difusión de las reformas de Cuervo y otros modernos gramáticos, como ese y los dos citados: Benot y Navarro: los viejos errores de las gramáticas son causa de la baraúnda que el menos lince echa de ver en la política española y muy especialmente en la liberal, desde los conservadores á la extrema izquierda del republicanismo.

—Aquí ha fracasado todo, hasta la masa neutra, se dice hasta por hombres tan inteligentes como el admirable D. Joaquín Costa, y no hay tal fracaso; lo ocurrido es que no hay semejante masa neutra. Salió á la vida pública la que por tal teníamos, y se masculinizó ó afeminó, encontró su sexo, y así vemos á los neutros de ayer ser hoy republicanos (estos son los masculinizados) ó adherirse á la conjunción conservadora, como el Sr. Clot, ó á la democracia canale-

jista, como el Sr. Castro, ó la pandilla regionalista de *La Veu*, cual el Sr. Alba.

No existe lo neutro. El artículo, lo que caracterizaba la falta de sexo, es el sustantivo por excelencia, según Benot, que con arrobos de enamorado y exaltación de poeta encomia y canta á la ahora humilde, híbrida y antipática partícula.

Y así se comprende que lo considerado elemento neutro sirva para determinar el sexo y fijar la personalidad de los pueblos en las revoluciones.

Lo quiero, dice la clase neutra, y es; triunfa la revolución, y si lo rechaza, no será, aunque minorías osadas é insensatas se empeñen en lograrlo.

Como antes á los dioses y los reyes y después á los frailes, hace guerra hoy el liberalismo á los nombres.

Contra los propios ó patronímicos se vuelven los exsagastinos, que no quieren ser monerista ni moretista. Los excanovistas no han podido ser silvelistas, y rechazan, no sólo el derivado del apellido del jefe, sino el nombre conservadores que antes llevaran, y se contentan con una partícula, con una conjunción, que les basta para gobernar unidos, no sé si copulativamente, á los mauristas.

Y este avasallador movimiento unionista de los republicanos podía muy bien tener este grito de guerra debajo el adjetivo! Pero ¡cuánto de erróneo y peligroso hay en ese grito que puede comprometer la suerte del laudable propósito!

Los adjetivos, dicen hasta hombres verdaderamente superiores, han sido la causa de nuestras divisiones; prescindamos de epítetos y calificativos y la unión será.

Será, sí; entre fantasmas, entre sombras de hombres.

No ven los que así discurren que no hay adjetivos por derecho propio, como los señadores sin calificación posible; una palabra no es por sí misma tal parte de la oración; lo es por lo que significa y por el lugar en que la ponemos al pensar y al manifestar nuestras ideas.

¿Qué ha de ser adjetivo la palabra federal, por ejemplo! Lo es cuando la supeditamos á la idea republicana, no cuando consideramos que lo esencial, que la sustancia de la revolución está en liberrar á los municipios y á las regiones del centralismo y del caciquismo. En este sentido puede haber, y los hay, federales republicanos y federales monárquicos, locuciones en las cuales republicano y monárquico son adjetivos que califican al sustantivo federal.

Decid mujer, y no despreciaréis en nuestra alma ni sensación, ni idea, ni recuerdo; pero determinadla, calificadla con adjetivos, y si añadís *hermosa*, la deseamos; buena, la queremos; desgraciada, la compadecemos; madre, la respetamos; *chicoteta*, la adoramos; rica, la buscamos, el dote; habladora, la huimos, y enredadora, la tememos.

Si la República ha de arrastrar á la revolución al pueblo, ha de ser amada, y no puede amársela si decimos República á secas, que puede ser jesuítica como en el Paraguay, despótica como en la Argentina, villana expulsadora de obreros, cancanista y amancebada con el czar como la francesa; no, hay que determinar que nuestra República es liberal, democrática, justa, progresiva; sólo así moverá el corazón y la voluntad de los españoles.

Además, republicano es adjetivo también, y de él nos dice que prescindamos el demó-

crata monárquico Canalejas, cuando nos ruega seamos solamente demócratas y liberales; y aún hay cándidos que considerándonos españoles gritan: ¡basta con ese nombre; prescindid de los adjetivos liberal, demócrata y republicano!

No está, pues, el toque en prescindir de adjetivos, ni menos en considerar como sustantivo el nombre que unas veces lo es y otras pasa a calificar palabras que por error considerábamos adjetivos de por vida. ¿No estará la solución en dar menos importancia a los nombres (en todas las clasificaciones que de ellos hace caprichosamente, la vieja gramática) y concedérsela mayor a la palabra por excelencia, al verbo, que es vida, en cuanto significa acción?

Sí, dejemos de ser federales y federemos; abandonemos el adjetivo socialista y amemos, eduquemos, elevemos y amparemos al proletario; borremos de nuestro léxico la palabra revolución, y agitemos, reformemos revolucionemos. Aquí, aquí está el secreto del triunfo. ¡Ay de la futura Asamblea si no la agita, la persuade, la mueve y la entusiasma el verbo, que es acción y que es vida! ¡ay de ella, sobre todo, si en vez del verbo, así considerado, la perturba, la mareja, la embrolla, la fatiga, la divide y anula ese mismo verbo, que si es acción y vida, es también palabra, discurso, oratoria.

Habremos entonces de renegar de él, como estubo a punto de renegar el bondadoso Figueras oyendo a Martos, el grandilocuente.

ROBERTO CASTROVIDO.

PASADO, PRESENTE Y FUTURO

(SIMBOLISMO)

Fué una mañana hermosa del delicioso verano; amaneció el día entre cortejo de rosadas nubes; alzose el astro rey; sus rayos atravesaban la espesa neblina, que entristecida al sentir su calor vivificante se deshacía en diminutas gotas de rocío las cuales posábanse dulcemente sobre el follaje de las plantas, sobre las olorosas flores, sobre la enhiesta roca, sobre la alta torre, sobre el humilde tejado. Hermoso día embellecido por los alegres ruiseñores, con sus melodías; confundiendo sus cantos con el rumor sordo é incesante de las fábricas cercanas. Todo el mundo trabajaba.

Reinaba grande y simpática alegría en el seno de una familia; todo era ir y venir, preparativos de fiesta, recibir visitas, cruzarse saludos, frases de enhorabuena y bienvenida. Todo era comer, beber, cantar y bailar al compás de una música: se estaba celebrando un nacimiento.

El que nació ya es grande. Con estupefacción contempla el negro horizonte que le rodea; de donde se levantan espesos nubarrones que amenazan tormenta; la aurora ya no aparece risueña como el día en que vino al mundo. Todo se le presenta a la vista triste, muy triste; las plantas secas, marchitas las flores y reinando el silencio en las villas y en los bosques; ni el alegre ruiseñor canta. La gente antes harta, ahora en sus rostros anémicos lleva marcada el hambre. Los que cantaban y bailaban están meditabundos y cabizbajos. La miseria y la desesperación hacen estragos; la música es suplida por cantos clericales y repique de campanas.

A la vista de tantas desgracias, conserva su amor fiel a la libertad; a la justicia y a la democracia; se estremeció de cólera y su conciencia con furor le pide venganza, deseando recobrar lo perdido; más desiste del intento porque carece de la potencia moral necesaria; pero, trabaja, trabaja sin descanso para robustecer las fuerzas escasas que posee, ¿cómo? labrando los cerebros para que germine en ellos la semilla de la verdad; uniendo sin distinción de clases a la gran masa humana, en un sólo pensamiento y cobijando bajo la bandera Republicana Federal a la nación española.

HERMENEGILDO SOLÉ VAQUÉ.

En el "Centro Federal"

Segunda Conferencia

Tal como estaba anunciado, el domingo último tuvo lugar en nuestro domicilio social la segunda conferencia de Cuaresma, de la que se encargó a última hora nuestro director D. Antonio Rovira Virgili.

Presidió el Sr. Cavallé, Presidente del Comité local, sentándose a su derecha el Presidente del Centro D. Carlos Masdeu.

La conferencia versó sobre los siguientes puntos: «*Genesis del mundo. — Formación de la Tierra. — Aparición de los seres organizados. — Teoría de Darwin. — El hombre. — La Humanidad primitiva.*»

El Sr. Rovira Virgili habló en castellano explicando porque lo hacía así. Dijo que en cuestiones científicas hay multitud de términos técnicos, que en catalán no tienen traducción, ya que nuestro idioma no es desgraciadamente una lengua empleada en las obras de la ciencia.

Después de anunciar el tema y determinar su alcance, trató del origen del Universo. Explicó detalladamente la teoría de Laplace, que es la adoptada por la ciencia moderna, con ligeras modificaciones.

Ocupóse de la formación de la Tierra como una parte desprendida de la nebulosa solar, y la aparición de la luna por el fraccionamiento de la masa de nuestra planeta. Dió una idea de la lenta constitución de la Tierra, a través de los periodos geológicos, de los cuales habló detenidamente.

Ocupóse de la división que se hace de las rocas en ígneas y sedimentarias, explicando el origen y caracteres de unas y otras. Expuso los errores y contradicciones de las religiones respecto a la formación del mundo, refutando el *Genesis* de Moisés. Defendió y demostró la eternidad y la inmensidad de la materia, diciendo que toda vez que la materia es eterna y sus evoluciones y transformismos débense a leyes a ella inherentes es innecesaria la existencia de un Dios criador y conservador. La Química por otra parte nos enseña que en las combinaciones de la materia y su subsiguiente transformación no se crea ni desaparece ni un sólo átomo. Sostuvo que ni ha sido creada la materia ni puede desaparecer.

Trató luego de la aparición y desarrollo en nuestra planeta de los seres organizados definiendo los seres orgánicos y los inorgánicos y poniendo de relieve sus diferencias esenciales. Hizo notar que los mismos cuerpos simples como el hidrógeno, el carbono, el oxígeno, el nitrógeno, el hierro, etc. se encuentran en la composición de diferentes seres, ya minerales, ya vegetales, ya animales. Se ocupó de los fósiles y del importante papel que juegan en la Geología y otras ciencias y explicó la teoría de Darwin sobre el origen de las especies. Trató especialmente de la aplicación de las teorías darwinistas al origen del hombre y puso de relieve las semejanzas fisiológicas y morales entre el hombre y los animales superiores, especialmente los monos antropomorfos.

Explicó la constitución de las primeras sociedades y el desenvolvimiento de la Humanidad progresiva. Detalló las edades prehistóricas y sus caracteres. Evidenció la ley de progreso a que obedece la Humanidad y el universo entero.

Terminó demostrando la dualidad de la religión y la ciencia y aconsejando a los hombres de espíritu libre que dejándose de preocupaciones y errores seculares sigan las enseñanzas científicas que han de conducir a la Humanidad por la florida senda del Progreso.

Grandes aplausos acogieron el final del discurso del Sr. Rovira Virgili. El Sr. Cavallé dió fin al acto, pronunciando frases de elogio al conferenciante. La concurrencia era numerosa, contándose entre la misma distinguidas señoras y señoritas.

UNIÓN REPUBLICANA

Talavera de la Reina, 30 de Febrero de 1903.

Sr. Director de *El País*.

Muy señor mío: No recuerdo si he sido invitado por esa Redacción para emitir informe

en el delicadísimo problema de la Unión Republicana.

Sin otros méritos que mi consecuencia, ni más autoridad que el aprecio de mis correligionarios, tomo parte en esta labor y me permito estas ligeras apreciaciones, por si pudieran concurrir a la realización del loable fin que ustedes persiguen.

El partido único es difícil, si no imposible, desde hace muchos años existen dos tendencias perfectamente marcadas, la federal y la unitaria; camina la segunda en pos de la primera, sin llegar a alcanzarla, porque ambos partidos abren a su marcha nuevos y progresivos horizontes. Ayer, el partido unitario estimaba indispensable sostener cordiales relaciones con la Santa Sede; hoy considera necesaria la separación de la Iglesia del Estado. En la cuestión social son distintas las apreciaciones de sus primates, y aun existe mayor divergencia en el orden económico.

Los federales, en la última Asamblea, no solo se ratificaron en el programa de 22 de Junio de 1894, si que, como precisa demostración de que no era inmutable, lo ampliaron en sentido socialista, señalando el *colectivismo* como aspiración a la que dirigen sus pasos, sin retrocesos ni vacilaciones de género alguno.

La organización, atribuciones y elección de los poderes públicos, es por completo diferente entre las dos tendencias; además, en una domina el sistema parlamentario, en la otra el representativo; la unificación de ideas tan opuestas es punto menos que imposible.

Los federales no han de retroceder; tienen votada su constitución, definida su actitud, determinando su programa, electo su Directorio: esta organización no puede deshacerse. Afirmada su personalidad, está en condiciones de realizar cuanto convenga al triunfo de sus ideales.

¿Se halla en estas condiciones el partido unitario? No... Dividido en varias fracciones, minado por distintas tendencias, buscó la cohesión que le faltaba en la Fusión Republicana, más no logró señalar una marcha de conducta, ni fijar un programa que clara y distintamente indicase al país sus aspiraciones ni lo que se comprometía a realizar en el poder.

El partido unitario no tiene aún personalidad; le falta un credo político determinado, un programa de gobierno, un jefe, y sin todo esto no se encuentra capacitado para pactar la unión con los federales.

Acudan todos los unitarios a la Asamblea Nacional, discútase y fijese definitivamente el credo, el programa de esta agrupación política; deséla el nombre y elijase su jefe. Sólo entonces, impulsados por una aspiración común, por la aspiración revolucionaria, logremos sustituir uno por otro régimen; pero sin temores el procedimiento, sin miedo al periodo revolucionario, con fe en la libertad y confianza en la cordura del pueblo, mirando al porvenir, sin volver nunca la vista al pasado.

Tornen a su campo los federales que ingresaron en la Fusión Republicana, cese por ahora en su campaña la Federación Revolucionaria; conviene a todos los republicanos, interesa al bienestar de España, que se constituyan en uno ó varios partidos afirmando su respectiva personalidad, los republicanos que no estén conformes con el programa federal; únense los que piensen del mismo modo; el mundo se gobierna por ideas, no por convencionalismo; el oportunismo podrá servir de norma a un partido, nunca de regla de conducta a un sistema de gobierno.

Por otra parte, la inteligencia entre los republicanos españoles es un hecho desde hace muchos años; si no por pacto expreso, por tácito convenio y por instinto de mutua defensa: son muchos los pueblos en que unitarios y federales luchan unidos en las elecciones municipales y han constituido asociaciones presididas por juntas compuestas de republicanos de uno y otro partido, porque en los pueblos tienen su organización, tienen sus comités y éstos se entienden y se inteligencian contra los excesos del caciquismo.

No he insistir sobre este particular; más antes de concluir mi trabajo, he de declarar que he visto con satisfacción la labor de los ilustres republicanos que propagan la Federación Revolucionaria, por el impulso que sus elocuentes discursos dieron a la opinión y, sobre todo, porque han contribuido con su

actividad a que, si llega a constituirse definitivamente el partido unitario, realicemos unidos lo que debe ser hoy común aspiración de todos los que desinteresadamente amamos la libertad y la patria.

Soy de usted afcimo. s. s.

EDUARDO LÓPEZ PARRA

Correspondencias

Desde Sitges

Señor Director de LA AVANZADA. Por fin pasaron las elecciones de Diputados provinciales. En esta villa, de los 914 electores tomaron parte 411.

La candidatura ministerial salió triunfante, gracias a los esfuerzos realizados por el señor secretario del Municipio, a quien le faltaban piernas para ir de casa en casa.

Lo que extrañó mucho fué el que los catalanistas adoptaran iguales procedimientos y aún peores, pues se dice que pagaban votos a 4 y 5 pesetas, cosa que parece cierta a juzgar por el modo y forma como acompañaban y vigilaban a algunos electores que no son catalanistas ni Cristo que lo fundó.

Algunas señoras y señoritas y la gente de sotana trabajaban la candidatura catalanista. Y pregunto yo: ¿Que puede esperar la clase obrera de esta gente sin escrúpulos que se vale de la miseria para comprar votos? ¿Con que derecho puede criticar a los caciques si usa los mismos ó peores procedimientos?

Decían algunos que los socialistas apoyaban a los federales, cosa que no es verdad. Entendíamos los federales que debían apoyarnos todos los partidos democráticos, y a este fin nos dirijimos a la «Agrupación socialista» de aquí contestándonos que lo acordado por su partido les prohibía apoyar una candidatura burguesa, cosa que soy el primero en respetar; pero conste que algunos individuos semi-socialistas que tomaron parte en la lucha, en vez de votar la candidatura federal, votaron la ministerial, por qué el patrono, el casero, ó el propietario de las tierras que cultivan con el sudor de su frente, se lo había pedido.

A pesar de todo ello, los federales cumplieron como buenos, obteniendo los Sres. Barbé, Rius y Lladó una votación lucida.

Su amigo y correligionario,
R. Montané.

Sitges 10 de Marzo de 1903.

Desde Riudecols

Señor Director de LA AVANZADA. Respecto la calle de D. Francisco Pi y Margall, está visto que los optimistas van a quedarse con un palmo de narices. Tal como suena.

Calculen ustedes. Tres meses hace que la cosa fué solicitada y que los concejales republicanos (que constituyen mayoría) aprobaron la iniciativa, y tres meses también que dichos señores prometieron proponerlo a la Corporación.

Esto de los tres meses a muchos les parece tiempo suficiente para poner el nombre de D. Francisco Pi y Margall, no a una sino a diez calles.

Y se comprende ¡Pero vaya usted a explicárselo al confesor, y que estamos en cuaresma!... ¡Ahí es nada proponer se de el nombre de Pi y Margall a una de nuestras calles!... Después el cura tal vez te excomunique, y... adiós todo! Vale más ir tirando del carro de a rutina, y que, entre tanto, el pueblo reviente de envidia, por ser demasiado torpe!

Algunos de mis lectores creerán tal vez que teniendo mayoría el partido republicano en el Ayuntamiento, alcanzar esto es lo más fácil. Nada de eso. Nuestra mayoría solamente decorativa (?). De otra manera no se comprende. Los primeros cargos de la Corporación son desempeñados por hombres ajenos al republicanismo; por consiguiente, sin la voluntad del «amo» ó de los «amos», nuestros edilillos mutis.

Y ¡viva la unión, dure la farsa!... y que el pueblo siga de comparsa!

Escritas las anteriores notas, me dice un amigo que la calle de D. Francisco Pi y Margall es ya un hecho. Así se lo ha confiado un sujeto que dice estar al tanto de la cosa.

Me alegro mucho; más no quiero retirar de mis notas ni un corio, aún que esté expuesto a quedarme cojo ó tropezar con el grande lápiz rojo.

Pero ¡quién tengo el visto bueno de un exalcalde, un exjuez y un ex... sereno.

ELECTRO MOTOR.

Riudecols, Marzo 1903.

Desde Vendrell

Sr. Director de LA AVANZADA

Tarragona.

El día 4 del actual, vigésimo noveno aniversario de la entrada de los carlistas en esta villa, celebróse como todos los años la acostumbrada manifestación cívica en conmemoración de los mártires que, en tan aciago día dieron su vida en aras del sublime ideal de Libertad.

Poco más ó menos el número de manifestantes fué el mismo que todos los años; en ella estaban representadas todas las asociaciones de trabajadores, centros recreativos y organizaciones políticas; la sociedad coral "La Lira" entonaba á intervalos una inspirada composición escrita expresamente por el malogrado poeta vendrellense D. Juan Ramón, y la orquesta que dirige el Sr. Profesor D. Pablo Gomis también lanzaba al aire las notas de una marcha fúnebre; cerrando la comitiva el magnífico Ayuntamiento.

¡Hermoso espectáculo! Casi todas las colectividades con su bandera ó estandarte, todas con su corona con tiernas dedicatorias; recorridas las calles de la población y una vez en el cementerio la multitud silenciosa se agrupó al rededor del mausoleo donde descansan los restos de las víctimas del absolutismo: ante la losa dirigieron sentidas palabras al público en representación de los albañiles, Yvern; de los labradores, Mañé; por los alumnos del colegio Antich el joven Martorell, Leyendo el niño Juan Ferrer, alumno del mismo colegio, una poesía que en otro lugar publicamos y de la cual es autor; otro Mañé, en representación de los peluqueros; Romea de los alpargateros; Catalá, de la Lira; Arbós, del Casino Circo; Simó por la agrupación catalanista y Centro Industrial; Bó y Singla, por el Centro Autonomista y luego el Sr. Alcalde que dió las gracias á la concurrencia y dió por terminada la manifestación. La casi totalidad de los jóvenes que hablaron son republicanos federales, la totalidad autonomistas. Lo declaramos de verdad, al oír salir con verbosidad de labios tan jóvenes las protestas de agradecimiento hacia los mártires de la libertad unidas al amor por los ideales de Libertad, República y Federación sentímonos rejuvenecer en nuestros bríos, aumentando con seguridad la esperanza de que nuestro pueblo se halla dispuesto y preparado para soportar las reformas política, civiles y económicas que imponga el progreso de los tiempos. Sirva eso de contestación á los que nos creen una población levítica.

Por la tarde el Centro Republicano Autonomista celebró una reunión pública en el local del Tivoli. En ella hicieron uso de la palabra los Sres. Lainez, Navarro y Bó y Singla del Club "Los Girondinos" de Barcelona y D. Julián Nogués de esa; algo difícil hacer un extracto fiel de lo que allí se dijo principalmente por los amigos Bó y Nogués el primero con su palabra fácil y arrebatadora y el segundo por sus conceptos elocuentes y sólidos, resumiendo los discursos el presidente que lo era el amigo Martorell quien pronunció acertadas y aplaudidas frases.

El Corresponsal.

Vendrell 5 de Marzo de 1903.

Sueltos y noticias

Conferencias en el Centro Federal

En otro lugar de éste número publicamos la reseña de la conferencia científica dada el domingo último por D. Antonio Rovira Virgili.

La conferencia de mañana, tercer domingo de Cuaresma, correrá á cargo de D. Julián

Nogués, quien disertará sobre el siguiente tema: «La costumbre.—La ley.—El Derecho.—Legislación española antigua y vigente.—Fueros.—Aspiraciones del partido federal en cuanto á estos extremos se refiere.»

Al igual que los domingos anteriores, el acto será público y dará principio á las nueve y media de la noche.

De la conferencia del cuarto domingo de Cuaresma, día 22 del mes actual, ha quedado encargado nuestro querido amigo, el prestigioso federal de Barcelona, D. Francisco Pi y Suñer.

PAPEL DE FUMAR

CLONW

DESPACHOS EN TARRAGONA

Estancos calle de la Unión, 21, y Apodaca 21

En las elecciones provinciales verificadas el pasado domingo en Barcelona, obtuvo un completo y ruidoso triunfo la candidatura de coalición republicana.

Los Diputados electos son los siguientes:

Distrito 2.º electoral

D. Carlos Llobet, republicano federal.
D. Secundino Coderch, de la Fusión Republicana.
D. Jaime Morros, republicano progresista.
D. Enrique Sagner, regionalista.

Distrito 3.º electoral

D. Luis Juli Casals, republicano federal.
D. Francisco de P. Roqué, de la Fusión Republicana.
D. Ramón Guimet, republicano progresista.

D. Gil Saltor, regionalista federal.

Los elementos de *La Veu de Catalunya* sufrieron una completa derrota, y los candidatos ministeriales obtuvieron una votación ridícula. Mucho nos place el triunfo de los republicanos.

Se nos ha dicho que en las últimas elecciones de Diputados provinciales celebradas en el Distrito de Falset-Gandesa han pasado algunas cosas muy sabrosas entre los candidatos republicanos Sres. Aguiló y Magriñá, de las cuales ha salido sacrificado y víctima el joven Sr. Aguiló por obra y gracia de su compañero de candidatura.

Todo lo que nos han dicho no nos ha sorprendido, por conocer desde hace mucho tiempo al republicano (sic) Sr. Magriñá.

Con ciertos republicanos de última hora no puede irse á ninguna parte.

En el distrito de Tremp-Viella (Lérida) ha resultado elegido Diputado provincial el distinguido abogado y consecuente federalista D. José Llari.

En la Tertulia Progresista se reunieron el lunes de esta semana, los representantes de las agrupaciones republicanas de Madrid, para formar la candidatura para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Se ha acordado esta candidatura:

D. Nicolás Estévez, D. Jacinto Octavio Piñón, D. Miguel Morayta, D. Joaquín Costa, D. M. Llano y Persi y D. Constantino Rodríguez.

En Valencia ha sido elegido Diputado provincial nuestro querido amigo y correligionario D. José Bort.

Mañana tendrá lugar en Barcelona un banquete popular republicano para festejar el triunfo de los candidatos republicanos en las últimas elecciones.

En las elecciones provinciales verificadas el domingo último en esta provincia han triunfado los señores siguientes:

Distrito de Falset-Gandesa

D. Federico Escoda, carlista.
D. Rafael Magriñá Borrás, republicano católico.

D. Juan Figueras y D. Daniel Freixa, ministeriales.

Distrito de Tortosa

D. Manuel Homedes, ministerial.
D. Víctor J. Olesa, carlista.
D. Francisco Roig y D. Germán Adell, liberales dinásticos.

Los entusiastas federales de Zaragoza, que iban solos á las elecciones de Diputados provinciales, han sacado triunfante á su candidato, el consecuente federalista Sr. Lázaro.

Es casi seguro que en las próximas elecciones legislativas luchará un candidato republicano por el distrito de Tortosa.

Los federales de Vendrell piensan ir á luchar en las próximas elecciones, presentando la candidatura de un prestigioso correligionario.

La Comisión Ejecutiva para la erección del monumento á Castelar que preside el general López Dominguez organiza para el próximo mes de Mayo una exposición subasta de cuadros, esculturas y otras obras de arte, cuyo producto integro ingresará en la suscripción nacional de dicho monumento.

Por indicación de la Junta provincial que preside el señor alcalde, nuestro correligionario D. Juan Pallarés, damos publicidad al proyecto, invitando á los artistas residentes en esta provincia á tomar parte en la exposición anunciada.

El próximo jueves día 19, tendrá lugar en el Centro Federal un lucido y brillante baile, organizado por el elemento joven de nuestra sociedad.

Este baile, que promete ser un acontecimiento por el entusiasmo que reina, será amenizado por una nutrida orquesta compuesta por reputados profesores de esta ciudad.

El Presidente del Consejo Regional federalista de Cataluña, D. José M. Vallés y Ribot, ha dado su opinión respecto las últimas elecciones, diciendo lo siguiente:

«El triunfo de los republicanos en las últimas elecciones significa, entre otras muchas cosas, todas importantes, que cualquier elemento que en Barcelona y en Cataluña luche, por fuerza y recursos de todo linaje que emplee, por actividades que despliegue y por más que trate de cautivar la opinión invocando la autonomía de Cataluña, que dentro de la nación española no hay catalán verdadero que no la quiera con pasión, será siempre derrotado si se divorcia de las aspiraciones democráticas y republicanas, que son el alma de Barcelona y de la región catalana.

También la victoria de antayer revela que la pequeña burguesía y el elemento intelectual avanzado forma con los obreros una sola falange cuando se trata de librar batalla contra el actual régimen y de impedir que á los cacicatos, anquilados ya, que tenían en Madrid su amparo, substituyan otros cacicatos que, como los de la gente de *La Veu de Catalunya*, tendrían su arraigo en el capitalismo más dominador y el más negro clericalismo.»

Ha quedado ultimada la candidatura republicana por Valencia en la cual figuran los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez-Pallarés.

Dícese que D. Rodrigo Soriano presentará también su candidatura en frente la anterior.

Hoy á las doce de la mañana, se celebrará en las Casas Consistoriales de esta capital la Asamblea de alcaldes de Reus, Tortosa, Tarragona, Valls, Falset, Gandesa, Vendrell y Montblanch, con objeto de tratar del decreto del Sr. Maura relativo á los pagos de las corporaciones provinciales y municipales.

Se ha encargado de la dirección de *La Justicia* el joven redactor del mismo, D. Francisco Magriñá Sole, á quien devolvemos el saludo que á la prensa dirige.

Hemos recibido un folleto de la Escuela Politécnica y Comercial de San Feliu de Llobregat, de la que es director-propietario el distinguido profesor y periodista D. Ramón de P. Martorell, el cual contiene las condiciones de ingreso á la misma.

Agradecemos el envío.

LO QUATRE DE MARS (1)

Avuy dimecres ja fa,
vint y nou anys, qu'els carlins
aquí al Vendrell van entrar,
saquejant com á butxins.

(1) Publicamos estos versos por ser su autor un niño de pocos años, cosa que por sí solo constituye un mérito.

Una nit n'era de Mars,
quant el Vendrell se pensava,
qu'estava tot rodejat
per las tropas qu'esperava,

Los pochs forts y barricadas
que del poble dins y á fora,
estavan molt bon formadas,
esperavan de hora á hora.

Y ab propòsit d'impedir,
d'aquells salvatges la entrada,
que com mal llamp van venir
á matar la gent honrada.

Tot de sopte, los carlins,
entraren saltant parets,
y la gent al veurels dins
exclamà:—¿Vendrell ahont ets?

La lluna á estonas no més,
sos hermosos raigs llensava,
com si greu li sapigués
de veurer lo que passava.

Mes, los carlins, s'endinsaren
cap á la vila y jhorror!
moltes casas saquejaren
estenant arreu la mort,

Aquí las casas calavan,
els paisans prompte hi corrian,
y quant lo foch apagaban
mols tiros passar sentian.

La campana ab son trist toch
no va parar ni un minut;
y algún fort anant fent foch,
casi es veyá ja perdut.

Per fi el poble's rendigué,
després de morir y matar
y cap defensor vingué,
pera poguerlo ajudar.

Aixis los bons fills del poble,
eix fet hem de recordar
exaltant ab lo cor noble,
als mártirs que's van matar.

JOAN FERRET NAVARRO.

Vendrell 4 de Mars de 1903.

MOVIMIENTO SOCIAL

Con objeto de dar una amplia información del movimiento social de esta ciudad, publicamos á continuación las Juntas directivas de algunas Secciones constituidas en Tarragona.

Sociedad de Oficiales Toneleros

Presidente, José Folch.
Vicepresidente, Pedro Ramos.
Secretario, Jaime Pamies.
Vicesecretario, Tomás Antolí.
Tesorero, Juan Curull.
Contador, Pedro Jané.
Vocales, José Queral, Pablo Gibert, Benito Berenguer, Jaime Rosell, Pedro Rodríguez, Pablo Gallart y Francisco Giménez.

La Comisión Pericial de la Federación de Oficiales Toneleros de la Región Española, con residencia en esta capital, la componen los compañeros siguientes:

Pedro García, Francisco Carreté Pi, Ignacio Comdort, Pedro Castellvi é Isidro Papió.

Sociedad de Oficiales Albañiles

Presidente, José Vidal Marot.
Vicepresidente, José Abía.
Secretario, José Bech Sal.
Recaudador, José Fargas.
Vicecaudador, José Monté.
Contador, José Anguera.
Tesorero, Ramón Rodríguez.
Vocales, Salvadr Alomá, Juan Vidal, Juan Masdeu y Francisco Fortuny.
Audador, Juan Batet.

Sociedad de Picapedreros

Presidente, Miguel Montagut.
Secretario, Esteban Rabasó.
Contador, José Farrán.
Recaudador, Juan Floresvi.
Tesorero, Juan Salvador.
Vocal, Agustín Salvador.

Sociedad de Oficiales Carpinteros

Presidente, José Más Manresa.
Vicepresidente, Jaime Corbella.
Tesorero, Ramón Nel-lo.
Secretario, Tomás Nin.
Vicesecretario, Juan Ferré.
Vocales, José Almenara, José Gil, Juan Garreta y Manuel Font.

Sociedad Tipográfica

Presidente, Aniceto Martí.
Secretario, Enrique Igual.
Tesorero, Enrique Bosch.
Contador, Juan Iart.
Vocal, Gastón Gallart.

Tipografía Tarraconense, Méndez Núñez, 5

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SALÓN DE BARBERÍA

Especialidad en el corte de cabello y barba

DE FRANCISCO LLAURADÓ

Abonos

Servicio a domicilio

8. APODACA, 8-TARRAGONA

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3.—TARRAGONA.—TELÉFONO NÚM. 45

Establecimiento de vinos y aguardientes

LA BATERÍA

JUAN ESTILLES

Rambla de San Juan, núm. 39

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE A DOMICILIO

SALÓN BARBERÍA

DE MATIAS MARTIN

PRACTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

Ex alumno del Hospital provincial de Zaragoza

Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.

Se hacen extracciones de muelas

Gratis a los pobres

LA JOYA DEL CENTRO

DE JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.—Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE A DOMICILIO

Casa de Comida de AGUSTÍN CID

Calle del Rosario, SANTA BÁRBARA (Tarragona)

En este establecimiento encontrarán los viajeros todo género de comodidades a la par que la mayor economía. Servicio esmerado. Departamentos especiales para todos los enfermos de la vista.

OBRAS A 3 REALES TOMO

- Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
- Reclus.—La montaña.
- Kropotkine.—Campos, fábricas y talleres.
- Idem.—La conquista del pan.
- S. Faure.—El dolor universal (2 tomos).
- J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos).
- L. Tolstoy.—Amo y triado.
- Idem.—La verdadera vida.
- E. Zola.—Cómo se muere.
- Idem.—El mandato de la muerte.
- O. Mirbeau.—El jardín de los suplicios.
- C. Malato.—Filosofía del anarquismo.
- J. Rival.—Noli me tângere.
- Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos).
- Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.—El Sueño del Papa.
- Merezhowski.—La muerte de los dioses (2 tomos).
- V. Rydbeg.—Singoala.
- Guy de Maupassant.—El Horla.
- Petronio.—El Satiricón.
- Rider Haggard.—El hijo de los boers.
- La Torre.—Cuentos del Júcar.
- Matilde Serao.—¡Centinela... alerta!
- H. Sudermann.—La mujer gris.
- M. Bueno.—Aras de tierra.

A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
 - Idem.—Diálogos y artículos.
 - Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador.
- Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Llibrería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.
- Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebolledo, 4

Conferencias y lecciones precios convencionales.

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

de Pedro Redon

PLAZA DE OLÓZAGA, N.º 10

TELÉFONO N.º 15

SECCIÓN DE BOTILLERÍA

- Café Moka y Puerto Rico superior.
- 5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros a precios reducidos.
- Champagne Moët et Chandon a ptas. 11 la botella.
- Cognac Martel XXX a ptas. 10 la botella.
- Cognac Monlette XXXX (20 años) a ptas. 5 la botella.
- Jerez seco superior a ptas. 2 la botella.
- Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.

MARCAS GARANTIZADAS.—SE SIRVE A DOMICILIO